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Übungen zur Vorlesung ”Mathematische Rechenmethoden 1”

Präsenzübung 5

Lösen Sie diese Aufgabe in den Übungsgruppen. Wenn Sie Schwierigkeiten haben, diskutieren Sie mit
dem Tutor oder mit Kommilitonen.

Aufgabe P5) Epsilon-Tensor

(a) Notieren Sie ~a× (~b× ~c) in Epsilon-Tensor Notation

(b) Zeigen Sie mit Hilfe von (a) und der Gleichung∑
m

εklmεpqm = δkpδlq − δkqδlp (1)

die Relation ~a× (~b× ~c) = ~b(~a · ~c)− ~c(~a ·~b).
(Das haben wir zwar in der Vorlesung gemacht, aber versuchen Sie es, ohne ins Skript zu
schauen.)

(c) Notieren Sie (~a×~b)× (~c× ~d) in Epsilon-Tensor Notation. Wie könnte man diesen Ausdruck
mit Hilfe von (1) vereinfachen?

Aufgabe P6) Kreuzprodukt

Beweisen Sie mit Hilfe von Aufgabe P5 (b) die Jacobi-Identität ~a×(~b×~c)+~b×(~c×~a)+~c×(~a×~b) = 0


